Megoldas. (a) Az els6 kérdésre a vélasz tagadd. Ha az r szam piros, akkor 2r = r + r is az, és n szerinti teljes
indukcioval latszik, hogy az r minden (pozitiv) egész szamszorosa is piros. Ugyanigy adodik, hogy egy kék szind szam

minden tobbszorose is kék. Ha létezne egy piros p = — és egy kék k = 2 szam (ahol a, b, ¢, d pozitiv egész), akkor

emiatt az ac = (be)p szdmnak egyrészt pirosnak, masrészt ac = (ad)k miatt kéknek kellene lennie, ami ellentmondas.

(b) A masodik kérdésre a valasz igenld. Legyen ugyanis piros minden 1-nél kisebb (pozitiv) racionalis szam, és legyen
kék minden 1-nél nagyobb raciondlis szam és az 1. Ez a szinezés megfelels, hiszen két, 1-nél kisebb szam szorzata is
kisebb mint 1, illetve 1-nél nagyobb vagy egyenld szdmok szorzata is legalabb 1.

Megjegyzések. 1. A méasodik kérdésre a leirt konstrukcié mellett szdmos mas szinezés is megadhat6. Ha példaul p
egy tetszbleges primszam, akkor pontosan azokat a szadmokat szinezziik pirosra, amelyeknél p a szamlalé primtényezés
alakjaban kisebb kitevén szerepel, mint a nevezGében. Konnyen belathatd, hogy ezzel — barmely p-re — egy kivant
szinezéshez jutunk, és kiilonb6z6 primekhez kiilonb6z6 szinezések tartoznak, 6sszesen tehat végtelen sokféle.

2. Természetesen vetGdik fel a feladat két kérdése a raciondlisok helyett a pozitiv valos szamokra. A (b) esetében
a vélasz ugyanaz, mint a raciondlis szamokra, s6t a kozolt megoldas is ugyaniugy miikodik. (A primtényezss alak
segitségével valo szinezésektdl viszont itt mar el kell bucstiznunk.) Az (a) kérdésnél azonban egészen méas a helyzet.

Eszrevehetjiik, hogy ekkor legalabbis elttinik az (az iménti negativ valaszt eredményezs) racionalis tulajdonsag, hogy
barmely két r és s szamnak létezik kozos (egész szamu) tobbszorose; ilyen ugyanis csak akkor van, ha — racionalis.
S

Ebbgl még a kérdésre adandé valasz kozvetleniil nem kaphat6 meg, de (komolyabb segédeszkoz, pl. az an. Hamel-bazis
alkalmazasaval) belathato, hogy a pozitiv valos szamok méar kiszinezhetSk — méghozza végtelen sokféleképpen — az (a)
kovetelménynek megfelel6 modon is.



